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Numeros Naturais

Os nimeros naturais sdo o modelo matematico neces-
sario para efetuar uma contagem.

Comecando por zero e acrescentando sempre uma uni-
dade, obtemos os elementos dos niimeros naturais:

H=1{0123456..}

A construcdo dos Numeros Naturais

- Todo nimero natural dado tem um sucessor (niUmero
que vem depois do nimero dado), considerando também
o zero.

Exemplos: Seja m um nimero natural.

a) O sucessor de m é m+1.

b) O sucessor de 0 é 1.

c) O sucessorde 1 é 2.

d) O sucessor de 19 é 20.

- Se um nUmero natural é sucessor de outro, entdo os
dois nimeros juntos sdo chamados nimeros consecutivos.

Exemplos:

a) 1 e 2 sdo numeros consecutivos.

b) 5 e 6 sdo nimeros consecutivos.

¢) 50 e 51 sdo numeros consecutivos.

- Varios numeros formam uma colecdo de nimeros na-
turais consecutivos se o segundo é sucessor do primeiro,
o terceiro é sucessor do segundo, o quarto é sucessor do
terceiro e assim sucessivamente.

Exemplos:

a)l, 2 3,4,5 6e7sao consecutivos.

b) 5, 6 e 7 sdo consecutivos.

c) 50, 51, 52 e 53 sdo consecutivos.

- Todo numero natural dado N, exceto o zero, tem um
antecessor (nUmero que vem antes do nimero dado).

Exemplos: Se m é um numero natural finito diferente
de zero.

a) O antecessor do nimero m é m-1.

b) O antecessor de 2 é 1.

¢) O antecessor de 56 é 55.

d) O antecessor de 10 é 9.
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Subconjuntos de N

Vale lembrar que um asterisco, colocado junto a letra
que simboliza um conjunto, significa que o zero foi exclui-
do de tal conjunto.

N'={1,2345..)

Express6es Numéricas

Nas expressdes numéricas aparecem adicoes, subtra-
¢Oes, multiplicacdes e divisdes. Todas as operagdes podem
acontecer em uma Unica expressdo. Para resolver as ex-
pressdes numéricas utilizamos alguns procedimentos:

Se em uma expressao numeérica aparecer as quatro ope-
racoes, devemos resolver a multiplicacdo ou a divisdo pri-
meiramente, na ordem em que elas aparecerem e somente
depois a adicdo e a subtracdo, também na ordem em que
aparecerem e os parénteses sdo resolvidos primeiro.

Exemplo 1

10+12-6+7
22-6+7

16 +7

23

Exemplo 2

40-9x4 + 23
40-36 + 23
4 + 23

27

Exemplo 3
25-(50-30)+4x5
25-20+20=25

Numeros Inteiros

Podemos dizer que este conjunto é composto pelos
ndmeros naturais, o conjunto dos opostos dos nimeros
naturais e o zero. Este coniunto node ser representado por:

Z={..,—3,-2,-1,0,1.2,3, ...}

Subconjuntos do conjunto :

1)

r={.-3-2-1123..}-

Este & o conjunto dos nameros inteiros excluindo o zero.
2)

Z,=1{0.1.2,3,...} — Este & o conjuntos dos nimerosinteiros nio — negativos

3)

E_={..—-3-2-1}—Esteéo conjunto dos nimeros inteiros ndo — positivos




Numeros Racionais

Chama-se de nimetzo racional a todo nimero que pode
ser expresso na forma &, onde a e b sdo inteiros quaisquer,
com b#0

12

=2)e133333...=2

. . ﬁ( o
ASSIm, OS numeros Sao dOIS

exemplos de nUmeros racionais.
Representacao Decimal das Fracoes

Temos 2 possiveis casos para transformar fragdes em
decimais

1°) Decimais exatos: quando dividirmos a fragédo, o nu-
mero decimal terd um nimero finito de algarismos apos a
virgula.

1—05
E—.-

1—075
4 "
30?5

70

2°) Terd um numero infinito de algarismos ap6s a virgu-
la, mas lembrando que a dizima deve ser perioddica para ser
numero racional

OBS: periodo da dizima sdo os nimeros que se repe-
tem, se ndo repetir ndo é dizima periddica e assim nimeros
irracionais, que trataremos mais a frente.

1—03%
E
35—-0353535
gg "

105
T = llgﬁﬁﬁﬁ'...

Representacao Fracionaria dos Niimeros Decimais

Trata-se do problema inverso: estando o ndmero ra-
cional escrito na forma decimal, procuremos escrevé-lo na
forma de fracdo. Temos dois casos:

1°) Transformamos o nimero em uma fracdo cujo nu-
merador é o nimero decimal sem a virgula e o denomina-
dor é composto pelo numeral 1, seguido de tantos zeros
quantas forem as casas decimais do nimero decimal dado:

: o
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33= 33
10
2°) Devemos achar a fragdo geratriz da dizima dada;
para tanto, vamos apresentar o procedimento através de
alguns exemplos:
Exemplo 1

Seja a dizima 0, 333....

Facamos x = 0,333... e multipliquemos ambos os mem-
bros por 10: 10x = 3,333

Subtraindo, membro a membro, a primeira igualdade
da segunda:

10x —x = 3,333..-0,333... -

9%=3 - x=3/9

Assim, a geratriz de 0,333.. é a fragéo§.
Exemplo 2

Seja a dizima 5, 1717.....

Facamos x = 5,1717... e 100x = 517,1717....
Subtraindo membro a membro, temos:

99x =512 - x=512/99

Assim, a geratriz de 5,1717... é a fracdo 512/99 .

Ndmeros Irracionais
Identificacdo de niimeros irracionais

- Todas as dizimas periddicas sdo nimeros racionais.

- Todos os nimeros inteiros sdo racionais.

- Todas as fragdes ordinarias sdo nimeros racionais.

- Todas as dizimas nédo periddicas sdo nUmeros irracionais.

- Todas as raizes inexatas sdo numeros irracionais.

- A soma de um ndmero racional com um numero irra-
cional é sempre um nUmero irracional.

- A diferenca de dois nUmeros irracionais, pode ser um
numero racional.

-OsnUmeros irracionais ndo podem ser expressos na
forma &, com a e b inteiros e b#0.

[5_4/5
Exemplo: V2 - V2 =0 e 0 é um nimero racional.

- O quociente de dois nUmeros irracionais, pode ser um
ndmero racional.

8.2 _43
(VB NS VT 2D @2 é um ndmero racional.

- O produto de dois nimeros irracionais, pode ser um
ndmero racional.




5 V5_425

Exemplo: V= . =5e 5 é um numero racional.

33
Exemplo:radicais( ¥ <V ) a raiz quadrada de um ndme-
ro natural, se ndo inteira, é irracional.

Numeros Reais

CONJUNTOS NUMERICOS

Nameros

- . Racionais
Irracionais

Fonte: www.estudokids.com.br

Representacao na reta

Conjunto dos nameros reais

| I | i i i i i i i -
1 T T 1 I | il

4 3 |2 -1 D (+1 +2 +3| +4
-5/2 +3/4 +3,1416

INTERVALOS LIMITADOS
Intervalo fechado — NUmeros reais maiores do que a ou
iguais a e menores do que b ou iguais a b.

Y

a b

Intervalo:[a,b]
Conjunto: {xER|a<x<b}

Intervalo aberto — nimeros reais maiores que a e me-
nores que b.

L 3

a b

Intervalo:]a,b[
Conjunto:{xER|a<x<b}

Intervalo fechado a esquerda — nUmeros reais maiores
gue a ou iguais a a e menores do que b.

a b

L
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Intervalo:{a,b[

Conjunto {xER|a<x<b}

Intervalo fechado a direita — nimeros reais maiores que
a e menores ou iguais a b.

a b

Intervalo:]a,b]
Conjunto:{xER|a<x<b}

L

INTERVALOS IIMITADOS

Semirreta esquerda, fechada de origem b- nUmeros
reais menores ou iguais a b.

Intervalo:]-oo,b]
Conjunto:{xER|x<b}

Semirreta esquerda, aberta de origem b — nUmeros
reais menores que b.

L J

b

Intervalo:]-oo,b[
Conjunto:{x ER|x<b}

Semirreta direita, fechada de origem a — nimeros reais
maiores ou iguais a a.

da

Intervalo:[a,+ oo[
Conjunto:{x ER|x>a}

v

Semirreta direita, aberta, de origem a — niUmeros reais
maiores que a.

v

a

Intervalo:]a, + oof
Conjunto:{x ER|x>a}

Potenciacao

Os nimeros envolvidos em uma multiplicagdo sdo chama-
dos de fatores e o resultado da multiplicagdo é o produto, quan-
do os fatores sdo todos iguais existe uma forma diferente de
fazer a representacdo dessa multiplicacdo que é a potenciacéo.

2.2.2.2 =16 - multiplicagdo de fatores iguais.
Expoente
‘.;

3 = o7

Base Poténcia




Casos

1)  Todo numero elevado ao expoente 0 resulta em 1.

2) Todo numero elevado ao expoente 1 é o proprio
ndmero.

3*t=3

4t =4

3)  Todo numero negativo, elevado ao expoente par,
resulta em um numero positivo.

(-2)?=
(—4) =186

4)  Todo numero negativo, elevado ao expoente im-
par, resulta em um ndmero negativo.

-2
-3)°

-8
27

5) Se osinal do expoente for negativo, devemos pas-
sar o sinal para positivo e inverter o nUmero que esta na
base.

6) Todavez que a base forigual a zero, ndo importa o
valor do expoente, o resultado sera igual a zero.

Propriedades

1) (@™ . a" = a™") Em uma multiplicacdo de poténcias
de mesma base, repete-se a base e adiciona-se (soma) os
expoentes.

Exemplos:
54 53 = §4+3- 57
(5.5.5.5) .(5.5.5)= 5.5.5.5.5.5.5 = 57

: o
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2) (@™ a" = a™"). Em uma divisdo de poténcia de mesma
base. Conserva-se a base e subtraem os expoentes.

Exemplos:
96:92 = 962= 094
1

B6-6 -6 -

3) (@a™)" Poténcia de poténcia. Repete-se a base e multi-
plica-se os expoentes.

Exemplos:

(52)3 = 523 = 56

@) -2

Radiciacdo
Radiciacdo é a operacdo inversa a potencia¢do

indice
ﬁ//
v ? “radical

radicando

Técnica de Célculo
A determinacéo da raiz quadrada de um numero torna-
se mais facil quando o algarismo se encontra fatorado em
numeros primos. Veja: e

33| 2
16| 2

64=2.2.2222=2°
Como é raiz quadrada a cada dois nimeros iguais “tira-
se” um e multiplica.

V6t=222=8

1 1
Observe: \/ﬁ = (3.5)% —3252 = \/E\/E
De modo geral, se a € R,,be R, ,ne N, entio:
ab =*axlb
O radical de indice inteiro e positivo de um produto in-

dicado é igual ao produto dos radicais de mesmo indice
dos fatores do radicando.




Raiz quadrada de fracdes ordinarias

1 I
\F (2)2 22 2
Observe: ,|—=|—| =—F=—F=
33) 5 4B
De modo geral, se a € R, ,b € Rf,n e N, entio:

nl—

b 4b

O radical de indice inteiro e positivo de um quociente
indicado é igual ao quociente dos radicais de mesmo indi-
ce dos termos do radicando.

Raiz quadrada nimeros decimais

— [es vies 13

Mel= l—=—x=—=
v 4100 +/1p0 10
Operagoes

76 = l'S?ﬁ_w‘S?ﬁ_ 24 -
A _ﬂjmu T J1oo 100 7
Operacoes

Multiplicacdo

Adicédo e subtracdo

= = | gy

Y2+48—420

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

@ NovA :

CONCURSOS

Para fazer esse calculo, devemos fatorar o 8 e o 20.

8|12 20| 2

412 10 | 2

2|2 5 5

1 1

V2448 -420=2+ 242 24/5=3/2-245
Caso tenha:

V2445

N&o da para somar, as raizes devem ficar desse modo.

Racionalizacdo de Denominadores

Normalmente ndo se apresentam nuUmeros irracionais
com radicais no denominador. Ao processo que leva a eli-
minacao dos radicais do denominador chama-se racionali-

zacao do denominador.

1° Caso:Denominador composto por uma sé parcela

2° Caso: Denominador composto por duas parcelas.
3

-

2 —+/10

Devemos multiplicar de forma que obtenha uma dife-
renca de quadrados no denominador:

3 3 24410 64310 6+ 3410 Ll
'_= —: '_= = = — ——-\,‘
2—410 2-4/10 24410 4-10 ] 2

MMC

O mmc de dois ou mais nUmeros naturais é o menor
numero, excluindo o zero, que é multiplo desses niUmeros.

Calculo do m.m.c.

Vamos estudar dois métodos para encontrar o mmc de
dois ou mais nimeros:

1) Podemos calcular o m.m.c. de dois ou mais nimeros
utilizando a fatoracdo. Acompanhe o célculo do m.m.c. de
12 e 30:




1°) decompomos os nimeros em fatores primos
2°) o m.m.c. é o produto dos fatores primos comuns e
nao comuns:

12 2x2x3
30 = 2x3 x5
m.m.c (12,30) =2 x 2 x 3 x 5
Escrevendo a fatoracdo dos niUmeros na forma de
poténcia, temos:
12=22x 3
30=2 x3 x5
m.m.c (12,30) =22 x 3 x 5

O mmc de dois ou mais numeros, quando fatorados,
é o produto dos fatores comuns e ndo comuns , cada um
com seu maior expoente

2) Método da decomposicao simultanea
Vamos encontrar o mmc (15, 24, 60)

15,24, 60 | 2
15,12,30 | 2
15, 6,15 | 2
15, 3,15 | 3
51,5 |5
1, 1.1

Neste processo decompomos todos os nimeros ao
mesmo tempo, num dispositivo como mostra a figura aci-
ma. O produto dos fatores primos que obtemos nessa de-
composicdo é o m.m.c. desses nimeros.

Portanto, m.m.c.(15,24,60) =2x2x2x3x5=120

OBS:

1. Dados dois ou mais nimeros, se um deles é multi-
plo de todos os outros, entdo ele é o m.m.c. dos nimeros
dados.

2. Dados dois nimeros primos entre si, 0 mmc deles é
o produto desses nimeros.

MDC
Maximo divisor comum (mdc)

E o maior divisor comum entre dois ou mais niime-
ros naturais. Usamos a abreviacdgo MDC
Calculo do m.d.c

Vamos estudar dois métodos para encontrar o mdc de
dois ou mais nimeros

1) Um modo de calcular o m.d.c. de dois ou mais nu-
meros é utilizar a decomposicdo desses nimeros em fato-
res primos:

- Decompomos os ntimeros em fatores primos;

- O m.d.c. é o produto dos fatores primos comuns.

Acompanhe o célculo do m.d.c. entre 36 e 90:

36=2x2x3x3

90=2x3x3x5

O m.d.c. é o produto dos fatores primos comuns =>
m.d.c.(36,90) = 2x3x 3

: o
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Portanto m.d.c.(36,90) = 18.

Escrevendo a fatoracdo do nimero na forma de potén-
cia temos:

36 = 22x 32

90 =2 x32x5

Portanto m.d.c.(36,90) = 2 x 32 = 18.

2) Processo das divisdes sucessivas : Nesse processo
efetuamos varias divisdes até chegar a uma divisdo exata.
O divisor desta divisdo é o m.d.c. Acompanhe o célculo do
m.d.c.(48,30).

Regra pratica:

1°) dividimos o nimero maior pelo nimero menor;

48 /30 = 1 (com resto 18)

2°) dividimos o divisor 30, que é divisor da divisdo an-
terior, por 18, que é o resto da divisdo anterior, e assim
sucessivamente;

30/18 =1 (com resto 12)
18 /12 =1 (com resto 6)
12 /6 = 2 (com resto zero - divisdo exata)

3°) O divisor da divisdo exata é 6. Entdo m.d.c.(48,30) = 6.

OBS:

1.Dois ou mais nimeros sdo primos entre si quando o
maximo divisor comum entre eles é o nimero.

2.Dados dois ou mais nimeros, se um deles é divisor
de todos os outros, entdo ele é o mdc dos nimeros dados.

Problemas

1. Uma indUstria de tecidos fabrica retalhos de mesmo
comprimento. Apds realizarem os cortes necessarios, verifi-
cou-se que duas pecas restantes tinham as seguintes medi-
das: 156 centimetros e 234 centimetros. O gerente de produ-
¢ao ao ser informado das medidas, deu a ordem para que o
funcionario cortasse o pano em partes iguais e de maior com-
primento possivel. Como ele podera resolver essa situacao?

2. Uma empresa de logistica é composta de trés areas:
administrativa, operacional e vendedores. A drea administra-
tiva é composta de 30 funcionarios, a operacional de 48 e a
de vendedores com 36 pessoas. Ao final do ano, a empresa
realiza uma integragdo entre as trés areas, de modo que to-
dos os funcionarios participem ativamente. As equipes de-
vem conter o mesmo ndmero de funcionarios com o maior
numero possivel. Determine quantos funcionarios devem
participar de cada equipe e o nUmero possivel de equipes.

3. (PUC-SP) Numa linha de producdo, certo tipo de
manutencao é feita na maquina A a cada 3 dias, na maqui-
na B, a cada 4 dias, e na maquina C, a cada 6 dias. Se no dia
2 de dezembro foi feita a manutencdo nas trés maquinas,
apos quantos dias as maquinas receberdo manutencdo no
mesmo dia.

4. Um médico, ao prescrever uma receita, determina que
trés medicamentos sejam ingeridos pelo paciente de acordo
com a seguinte escala de horarios: remédio A, de 2 em 2 ho-
ras, remédio B, de 3 em 3 horas e remédio C, de 6 em 6 horas.
Caso o paciente utilize os trés remédios as 8 horas da manh3,
qual sera o proximo horario de ingestdo dos mesmos?
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5. Jodo tinha 20 bolinhas de gude e queria distribui-las entre ele e 3 amigos de modo que cada um ficasse com um
ndmero par de bolinhas e nenhum deles ficasse com o mesmo nimero que o outro. Com quantas bolinhas ficou cada
menino?

Resposta
1. Calculamos o MDC entre 156 e 234 e o resultado é : os retalhos devem ter 78 cm de comprimento.

2. Calculamos o MDC entre 30, 48 e 36. O niUmero de equipes sera igual a 19, com 6 participantes cada uma.

3. Calculamos o MMC entre 3, 4 e 6. Concluimos que ap6s 12 dias, a manutencdo sera feita nas trés maquinas. Portanto,
dia 14 de dezembro.

4. Calculamos o MMC entre 2, 3 e 6. De 6 em 6 horas os trés remédios serdo ingeridos juntos. Portanto, o préximo
horario sera as 14 horas.

5. Se o primeiro menino ficar com 2 bolinhas, sobrardo 18 bolinhas para os outros 3 meninos. Se o segundo receber 4,
sobrardo 14 bolinhas para os outros dois meninos. O terceiro menino recebera 6 bolinhas e o quarto recebera 8 bolinhas.

SISTEMA DE MEDIDAS: MEDIDAS DE
COMPRIMENTO, SUPERFICIE, VOLUME,
CAPACIDADE, TEMPO, MASSA, M? E METRO
LINEAR; PROBLEMAS USANDO AS QUATRO
OPERAGCOES.

Sistema de Medidas Decimais

Um sistema de medidas é um conjunto de unidades de medida que mantém algumas relagcdes entre si. O sistema
métrico decimal é hoje o mais conhecido e usado no mundo todo. Na tabela seguinte, listamos as unidades de medida de
comprimento do sistema métrico. A unidade fundamental é o metro, porque dele derivam as demais.

Unidades de Comprimento
km hm dam m dm cm mm
quildmetro | hectébmetro | decametro | metro | decimetro | centimetro | milimetro
1000m 100m 10m Im 01m 0,0lm 0,001m

Ha, de fato, unidades quase sem uso pratico, mas elas tém uma funcdo. Servem para que o sistema tenha um padrao:
cada unidade vale sempre 10 vezes a unidade menor seguinte.

Por isso, o sistema é chamado decimal.

E hd mais um detalhe: embora o decimetro nao seja Util na pratica, o decimetro cubico é muito usado com o nome
popular de litro.

As unidades de area do sistema métrico correspondem as unidades de comprimento da tabela anterior.

Sao elas: quildmetro quadrado (km?), hectdmetro quadrado (hm?), etc. As mais usadas, na pratica, sdo o quilometro
quadrado, o metro quadrado e o hectdbmetro quadrado, este muito importante nas atividades rurais com o nome de hec-
tare (ha): 1 hm? = 1 ha.

No caso das unidades de area, o padrdo muda: uma unidade é 100 vezes a menor seguinte e ndo 10 vezes, como nos
comprimentos. Entretanto, consideramos que o sistema continua decimal, porque 100 = 102

Unidades de Area
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
quildmetro| hectébmetro |decametro| metro |decimetro|centimetro| milimetro
quadrado | quadrado | quadrado |quadrado| quadrado | quadrado | quadrado
1000000m?| 10000m? 100m? 1m? 0,0Im? | 0,0001m? |0,000001m?
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Agora, vejamos as unidades de volume. De novo, temos a lista: quildmetro cibico (km?3), hectdmetro cubico (hm?), etc.
Na pratica, sdo muitos usados o metro clbico e o centimetro cubico.

Nas unidades de volume, hd um novo padrao: cada unidade vale 1000 vezes a unidade menor seguinte. Como 1000 =
103, o sistema continua sendo decimal.

Unidades de Volume

km? hm3 dam? m?3 dm3 cm? mm?3
quilémetro hectometro | decametro | metro | decimetro | centimetro milimetro
cubico cubico cubico cubico cubico cubico clbico
1000000000m3 | 1000000m* | 1000m3 1m? 0,001m3 | 0,000001m3 | 0,000000001m3

A nocao de capacidade relaciona-se com a de volume. Se o volume da agua que enche um tanque é de 7 000 litros,
dizemos que essa é a capacidade do tanque. A unidade fundamental para medir capacidade é o litro (l); 1l equivale a 1 dm?3.
Cada unidade vale 10 vezes a unidade menor seguinte.

Unidades de Capacidade
ki hl dal | dl cl ml
quilolitro hectolitro decalitro litro | decilitro | centimetro | mililitro
10001 100l 10l 1l 0,1l 0,01l 0,001l

O sistema métrico decimal inclui ainda unidades de medidas de massa. A unidade fundamental é o grama.

Unidades de Massa
kg hg dag g dg <9 mg
quilograma | hectograma | decagrama | grama | decigrama | centigrama | miligrama
1000g 100g 10g 1g 0,1g 0,01g 0,001g

Dessas unidades, s6 tém uso pratico o quilograma, o grama e o miligrama. No dia-a-dia, usa-se ainda a tonelada (t):
1t = 1000 kg.

N&ao Decimais

Desse grupo, o sistema hora — minuto — segundo, que mede intervalos de tempo, é o mais conhecido.
2h =2 .60min = 120 min = 120. 60s = 7 200s

Para passar de uma unidade para a menor seguinte, multiplica-se por 60.
0,3h ndo indica 30 minutos nem 3 minutos; como 1 décimo de hora corresponde a 6 minutos, conclui-se que 0,3h = 18min.

Para medir angulos, também temos um sistema nao decimal. Nesse caso, a unidade basica é o grau. Na astronomia, na
cartografia e na navegacao sao necessarias medidas inferiores a 1°. Temos, entao:

1 grau equivale a 60 minutos (1° = 60')

1 minuto equivale a 60 segundos (1" = 60")

Os minutos e os segundos dos angulos ndo sao, é claro, os mesmos do sistema hora — minuto — segundo. H& uma
coincidéncia de nomes, mas até os simbolos que os indicam séo diferentes:

1h32min24s é um intervalo de tempo ou um instante do dia.

1°32' 24" é a medida de um angulo.

Por motivos dbvios, calculos no sistema hora — minuto — segundo séo similares a célculos no sistema grau — minuto —
segundo, embora esses sistemas correspondam a grandezas distintas.

Ha ainda um sistema nao-decimal, criado ha algumas décadas, que vem se tornando conhecido. Ele é usado para medir a in-
formacdo armazenada em memdria de computadores, disquetes, discos compacto, etc. As unidades de medida sdo bytes (b), kilo-
bytes (kb), megabytes (Mb), etc. Apesar de se usarem os prefixos “kilo” e “mega”, essas unidades nao formam um sistema decimal.

Um kilobyte equivale a 2° bytes e 1 megabyte equivale a 2'° kilobytes.
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